重康日报

6

2025年11月25日 星期二 责编 胡东强 编辑 彭光瑞 美编 张雪原

企业家、投资者朋友们:

涪陵是重庆的经济大 区、工业重镇,这里已建成两 大千亿园区,拥有国家经开 区、综保区、国家沿江承接产 业转移示范区、产业转型升

势、未来产业破冰",做大做大做强先进材料、智能网联部源汽车及零部件、清洁能源、食品及农产品加工等主导产业集群,积极布局生物医药、具身智能、低空经济等未来赛道,努力在重庆建设国家

中发挥主力军作用,加快建设重庆重要战略支点城市和

在此, 诚邀广大企业家、 投资者踏上"有涪之地", 与 涪陵共绘产业蓝图、共逐创 新浪潮! 我们将持续擦亮

"服到位、零距离"营商环境品牌,以华峰、万凯、攀华等

浙企苏企在涪扎根壮大展现

出的"涪陵速度"执行力和 "涪陵诚意"感召力,全程护

航每一位投资者,期待与您

共乘时代东风、共铸产业荣

涪陵区委书记 黎勇

光、共赴锦绣前程!

智链生态・愉见未来

2025中国产业转移发展对接活动(重庆)会刊·涪陵

一城榨菜香,两江创新潮。2025年,是"十四五"规划收官之年,也是"十五五"规划谋篇布局之年。站在关键性的历史节点,涪陵这座屹立于成渝地区 双城经济圈建设的战略支点城市,正以拔节向上的姿态,奏响区域经济发展的最强音。

善战者,求之于势。在全球化背景下,制造业正处于从量的扩张向质的提升转变的关键期。涪陵区作为我市的工业重镇,当前,正围绕"2349"现代制造业集群体系,迭代升级"1238"产业科创体系,为产业结构优化、新旧动能转换按下了"快进键"。

勇立潮头、乘势而上。涪陵区以"传统产业焕新、新兴产业聚势、未来产业破冰"为主线,把高质量承接产业转移,作为涪陵构建现代化产业体系的重要切口,全方位融入区域协调发展中,以一域之光为全局添彩,奋力在中国式现代化重庆篇章中留下涪陵的精彩一页。

传统产业焕新 新兴产业聚势 未来产业破冰

涪陵 当好全市制造业高质量发展"课代表"



在位于涪陵高新区的玻芯成(重庆)半导体科技有限公司,一台台设备正平稳而高效地运转着,晶莹的玻璃基板经过光刻、镀膜、蚀刻等一系列操作,被加工成玻璃基半导体,将广泛应用于人工智能、工业控制、汽车电子等前沿领域。

就在不久前,玻芯成涪陵项目生产线顺利投产,该产线是国内首条全制程板级玻璃基半导体特色工艺量产线,满产后可实现年产值5亿元

产业的转移与承接是一场"双向奔赴"。 对企业而言,向西转移是为了降低生产成本, 拓展空白市场,而对涪陵而言,承接转移不是 "接盘",而是积极服务国家产业链供应链安 全和重大生产力布局的"接力"。

涪陵拥有全市41个工业大类中的33个,已建成2个千亿级产业园区,集聚重庆华峰、万凯新材等一批百亿级龙头。坚实的工业基础,是涪陵承接产业转移的底气所在,这几年,涪陵区紧扣"工业立区、制造强区"首位战略,持续做强工业"主引擎",当好制造业高质量发展"课代表",全力打造重庆建设国家重要先进制造业中心主力军。

围绕全市"33618"现代制造业集群体系, 涪陵区提出了"2349"现代制造业集群体系的 发展思路,延链补链强链壮大先进材料、页岩 气及清洁能源、榨菜等传统优势产业,积极布 局生物医药、具身智能、低空经济等未来赛 道,把产业集群做成推动高质量发展的新增 长点。在这一进程中,传统产业与新兴产业 "双轮驱动、双向发力",迸发出新的活力。

比如,涪陵榨菜就不再单纯局限于"国民下饭菜"这个单一赛道,而是向榨菜+、榨菜亲缘品类、川式复合调料和川渝预制菜等多元化方向发展,推动传统工艺与现代科技的深度融合:

重庆华峰协议投资70亿元,启动建设的年产45万吨新能源汽车用高端铝板带箔智能化项目,将采用行业领先的智能化装备与绿色生产工艺,大幅提升新能源汽车轻量化材料供给能力,为国家"双碳"目标的实现提供支撑。

数据显示,2024年,涪陵材料产业产值 1388亿元、食品及农产品加工业产值310亿元,均居全市第一。

在夯实产业根基的同时,涪陵区也坚持"四链"融合和"四侧"协同多维赋能,迭代升级"1238"产业科创体系,推动科技创新和产业创新深度融合。以慧谷湖科创小镇为载体,涪陵成功引进了华峰集团、理工清科等16家高端研发机构,推动科技成果从"实验室"走向"生产线"。

预计到2027年,涪陵区将实现工业总产值4000亿元、工业增加值1000亿元,实现"再造一个涪陵工业"的目标。

精准招大引强 产业链生态更完备

产业转移也不是简单的"产能搬家",而是对区域产业布局、产业生态、产业要素的升级。补强和优化

近年来,涪陵区绘制本地重点产业的产业链图谱,精准策划产业项目,通过引导资本投资,梳理开放应用场景,不断补齐集群生态的缺失环节。

今年7月,涪陵区与来自福建的冶金新材料龙头企业青拓集团成功签约,落地年产70万吨不锈钢深加工基地项目。该项目总投资达20亿元,青拓集团将充分发挥其在不锈钢领域的产业、技术与资源优势,在涪陵建设不锈钢生产线。这一关键布局,将有力补强涪陵冶金新材料产业链,为区域先进材料产业集群发展注入强劲动能。

事实上,涪陵能成功引入青拓这样的大项目并非偶然。"这几年我们根据不断变化的招商形势,调整战术打法,优化招商队伍,不断创新招商方式。"涪陵区招商局相关负责人说。

以重点产业链招商图谱为牵引,涪陵区积极调整招商队伍,深化全员招商,实行专业招商,建立起了"1+1+2+10+N"联合招商机制。涪陵区委、区政府主要领导担任总链长,分管区领导担任先进材料、新能源动力电池及汽车零部件、食品及农产品加工等"10+N"重点产业链"链长",为招商引资赋能

与此同时,涪陵区还设立了3个驻外招商机构,深入长三角、珠三角等招商引资"前沿阵地",常态化开展项目对接、资源挖掘和招商宣传,变"坐等上门"为"主动出击、精准对接",去年以来,累计拜访企业800余家,寻找项目线索超300条。

充分发挥成渝地区双城经济圈的区位和政策叠加优势,涪陵区形成了"产业研究院+产业基金+产业园区"产业生成路径,助推资本与产业深度耦合、基金与项目精准合作,带动一批投资规模大、牵引带动强的优质项目成功落地。

自2024年以来,仅涪陵高新区就签约东部转移项目37个,落地项目总产值316.4亿元;今年第三季度,涪陵集中签约44个招商引资重点项目,协议总投资超340亿元。

不难看出,这些项目大多来自我国中东部发达地区。比如,福建华清电子材料科技有限公司半导体封装项目总投资20亿元,将在涪陵分三期建设半导体封装材料和集成电

路先进陶瓷生产基地,进一步助力涪陵壮大

新一代电子信息产业集群。 北京鹏鹄物宇科技发展有限公司总投资 3亿元,在涪陵建设卫星物联网终端设备生产 线和西南总部项目,建成达产后协议年产值5 亿元,将为涪陵融入全市空天信息产业集聚 地提供支撑

这些项目的到来精准弥合了涪陵产业的 结构性短板,提升了整体竞争力,构建起功能 完备的产业链生态圈。

厚植沃土 项目"引得进"更"接得住"

高质量承接产业转移从不是"一锤子买卖",项目不仅要"引得进",更要"接得住"。除了练就招商引资的硬功夫,这几年,涪陵还不断做强生产要素支撑软实力,为企业营造良好的成长沃土。

今年4月,扬州通联落地涪陵高新区,跑出了当天谈判、当天签约的"加速度"。期间,该项目公司因与重庆一家企业字号存在谐音冲突,在注册过程中,迟迟未能通过渝快办审核。面对这一问题,涪陵高新区联合区市场监管局第一时间赴市市场监管局汇报,得到市局支持后,帮助企业实现当天办结,当天拿到营业执照。"有涪陵区委、区政府热忱、高效的服务做后盾,我们会发展得越来越好。"扬州通联创始人感慨不已。

作为我市的老牌工业大区,涪陵深知良好的营商环境,是吸引优质企业的强力磁场。近年来,涪陵区建立项目全生命周期管理服务机制,围绕项目招引全流程运转和管理开发数字管理平台,动态掌握项目最新进展和存在问题,及时协调解决项目用地、资金、场景等堵点卡点问题120余个,推动在谈项目尽快签约、签约项目尽快开工、开工项目尽快投产。

在做实政务服务方面,涪陵区设立了"企业服务"专区,加快打造了"涪务员"政务服务品牌,"川渝通办""一窗综办""一件事一次办"等改革成效显著,树牢了"企业无小事"的服务理念。

为了帮助转移企业融入本地"朋友圈", 真正实现扎根生长。涪陵区还主动将进驻企 业纳入地方产业发展规划,组织产业对接、技 术交流、投融资撮合等活动,帮助企业找伙 伴,找资源。

去年以来,涪陵区发布《涪陵区产业发展机会清单》《涪陵区应用场景机会清单》,投资规模达703.4亿元。通过梳理社会、经济、民生各方面可向社会开放的场景机会,涪陵区

构建起共建共享的服务平台,强化园区企业 之间的信息互通与资源互补,为转移企业发 展提供更多要素保障。

> 罗晶 刘玉珮 赖婧 图片由涪陵区招商投资促进局提供



今年1—9月

- ●招引项目 *173 个*, 开工项目 *144 个*, 到位资金 *190.2 亿元*, 均居全市区县第一。
- ●招引第二产业项目 **83 个**,制造业 招商实效指数全市**第二**。
- 实现规上工业产值突破 2100 亿元、增长 7.4%,工业投资同比增长 10.1%。

2024年

● 涪陵实现规上工业总产值 2701.5亿元、工业增加值846.7 亿元,均居全市区县第二。

"2349"现代制造业集群体系

- ●**2个"1000亿级"**主导产业; 实现规上工业产值 **1317.2亿元**, 增长 **7.1**%,占比 **48.8**%。
- ●**3个"500亿级"**支柱产业集群; 分别增长 **13%、11.2%、14.2%**。
- **4 个"100 亿级"**特色优势产业。
- ●**9个"新星"**产业集群孕育增长动能,其中,榨菜、精细化工产业产值分别增长**8.2%、6.8%**。
- ●到2027年,涪陵区将实现年工业总产值4000亿元、工业增加值1000亿元,实现"再造一个涪陵工业"的目标。



涪陵区招商投资促进局负责人考察 宇树科技



重庆卡涞复合材料有限公司